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Na początek kilka aktualnych infor-
macji o budowie tras szybkiego ruchu na 
terenie naszej gminy. W najbliższym cza-
sie ruszy budowa kolejnego odcinka dro-
gi ekspresowej. Będzie to droga S16 na 
odcinku Krynice – Knyszyn (Piekiełko). 
Na kwiecień br. planowane jest wydanie 
decyzji ZRID z nadanym rygorem natych-

miastowej wykonalności, która uprawnia 
do faktycznego objęcia nieruchomości 
w posiadanie przez zarządcę drogi oraz do 
rozpoczęcia robót budowlanych. 11 marca 
odbyło się spotkanie z mieszkańcami, na 
którym omówiono kwestię wydania nieru-
chomości i wypłaty odszkodowań.

I gminne, i ekspresowe. 

Nasze drogi 
coraz lepsze

SŁOWO WÓJTA

Spotkanie z mieszkańcami ws. drogi ekspresowej 
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W najbliższych miesiącach zostanie 
także wydana decyzja ZRID na budowę 
drogi ekspresowej S19 na odcinku: Biały-
stok Północ – węzeł Dobrzyniewo.

Trwają prace projektowe, wywal-
czonego przez naszą społeczność, węzła 
Dobrzyniewo Północ w  ciągu aktualnie 
budowanej drogi ekspresowej S19. Reali-
zacja węzła pozwoli mieszkańcom naszej 
gminy na dostęp do drogi ekspresowej 
S19 z dwóch stron. Od zachodu, z obecnej 
DK65 Białystok – Ełk (w przyszłości drogi 
wojewódzkiej), a od wschodu z drogi po-
wiatowej Krynice – DK65. 

Wykonanie powyższych inwestycji 
planowane jest na rok 2028. Natomiast za-
kończenie budowy drogi ekspresowej S19 
na aktualnie realizowanym odcinku Biały-
stok Zachód – Krynice planowane jest na 
III kwartał 2026 roku.

Miło mi Państwa poinformować, że 
otrzymaliśmy dofinansowanie z programu 
Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg na reali-
zację dwóch inwestycji drogowych na tere-
nie naszej gminy, są to:
 Przebudowa z rozbudową drogi gmin-
nej nr 105525B w miejscowości Letniki 
wraz z przebudową i  budową niezbędnej 
infrastruktury technicznej.
 Przebudowa z rozbudową dróg gmin-
nych: ulice Ładna, Słoneczna i Wiosen-
na w miejscowości Fasty wraz z budową 
i przebudową niezbędnej infrastruktury 
technicznej.

To kolejne środki pozyskane na po-
prawę jakości infrastruktury drogowej, 
bezpieczeństwa oraz komfortu mieszkań-
ców.

Urząd Gminy Dobrzyniewo Duże 
rozpoczął realizację zadań wytypowanych 
przez mieszkańców w ramach Funduszu 
Sołeckiego. W bieżącym roku są to m.in.: 
centralne ogrzewanie w świetlicy wiejskiej 
w Borsukówce; maszty flagowe w Jaworów-
ce; urządzenia na placach zabaw w Podleń-
cach, Fastach, Dobrzyniewie Kościelnym 
i Kulikówce; siłownie zewnętrzne w Do-
brzyniewie Kościelnym i Letnikach; oświe-
tlenie drogowe w Dobrzyniewie Fabrycz-
nym, Szaciłach, Rybakach, Nowosiółkach, 
Bohdanie, Letnikach i Ponikłej czy dożwi-
rowanie dróg w Kobuziach i Dobrzyniewie 
Dużym. Celem funduszu jest poprawa ja-
kości życia mieszkańców poszczególnych 
sołectw. Całkowita wartość realizowanych 
zadań to 900,3 tys. zł.

11 marca obchodziliśmy Dzień Soł-
tysa. Z tego miejsca składam naszym 
Sołtyskom i Sołtysom życzenia zdrowia, 
niesłabnącej energii, satysfakcji z pracy 
na rzecz lokalnej społeczności oraz uda-
nej współpracy z mieszkańcami. Niech 
każda Wasza inicjatywa przynosi efekty, 
a codzienne zaangażowanie w rozwój wsi 
znajdzie uznanie. Dziękuję za trud, serce 
i bycie łącznikiem z samorządem.

Wojciech Cybulski
Wójt Gminy Dobrzyniewo Duże

SŁOWO WÓJTA
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W grudniu ubiegłego roku zakończo-
no gruntowny remont świetlicy wiejskiej 
w Chrabołach. W ramach prac wykonano: 
remont sal i korytarza, zainstalowano kli-
matyzację, stare grzejniki zastąpiono no-
woczesnym ogrzewaniem podłogowym, 
przebudowano instalację elektryczną oraz 
wykonano nowe schody do pomieszczeń 
Klubu Seniora, co znacząco podnosi kom-
fort i funkcjonalność obiektu. 

Remont był możliwy dzięki Fun-
duszowi Sołeckiemu, środkom Progra-
mu Odnowy Wsi Województwa Podla-
skiego, dodatkowemu wsparciu Gminy, 
a przede wszystkim ogromnemu zaanga-
żowaniu lokalnej społeczności. Szczególne 
podziękowania należą się radnej Grażynie 
Woźniewskiej za jej determinację i nie-
ocenione zaangażowanie w mobilizację 
mieszkańców – to dzięki jej inicjatywie 
świetlica zyskała nowoczesny i przyjazny 
wygląd.

Mieszkańcy naszej gminy mogą też 
cieszyć się z zupełnie nowej świetlicy wiej-

Dla mieszkańców, dzięki mieszkańcom

skiej – zakończono budowę takiego obiek-
tu w Kulikówce. Jest to budynek parterowy 
z zadaszonym tarasem, łazienką dla osób 
z niepełnosprawnościami, kuchnią i salą 
główną. 

Całkowita wartość zadania opiewa 
na 749 tys. zł. W całości pokryły je środki 
własne Gminy.

Wnętrze świetlicy w Chrabołach po remoncie

Nowa świetlica w Kulikówce i zagospodarowany teren wokół

Co w samorządzie?
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Na najmłodszych mieszkańców gminy Dobrzyniewo Duże czeka nowoczesny żłobek

Zakończono modernizację hali spor-
towej Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w 
Dobrzyniewie Dużym. Wykonano m.in. 
odwodnienia fundamentów na zewnątrz 
budynku, remont łazienek, szatni, koryta-
rza, magazynków i sali sportowej, wydzie-
lono nową łazienkę dla osób z niepełno-
sprawnościami. 

Całkowita wartość inwestycji wy-
niosła 572,3 tys.  zł. Pozyskano dofinan-
sowanie ze środków Funduszu Rozwoju 
Kultury Fizycznej w ramach Programu 
Rozwoju Infrastruktury Sportowej w Wo-
jewództwach oraz w formie dotacji celo-
wej jednostkom samorządu terytorialnego 
z terenu województwa podlaskiego.

Zmierza do finału budowa żłobka 
w Dobrzyniewie Dużym, który docelowo 
obejmie opieką 100 dzieci w czterech od-
działach.

Prace, oprócz budowy obiektu wraz 
z przyłączmi, objęły wyburzenie starego 
garażu i zagospodarowanie terenu (chod-
niki, dojazdy). Ciekawym elementam jest 

miejsce rekreacji z elementami placu za-
baw, które utworzono na dachu budynku. 

Wartość inwestycji wynosi blisko 
6,03 mln zł. Jest ona możliwa dzięki uzy-
skanemu dofinansowaniu ze środków Unii 
Europejskiej – NextGenerationEU w ra-
mach programu „MALUCH+” 2022-2029 
w kwocie 2,97 mln zł zł.

Hala sportowa po remoncie

Żłobek na ostatniej prostej
Co w samorządzie?
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Co w samorządzie?

Remont przepompowni

Zakończyła się modernizacja najważ-
niejszego, strategicznego miejsca w gminie 
jeśli chodzi o transport ścieków. Wykona-

no modernizację istniejącej przepompow-
ni ścieków we wsi Fasty. 

Koncepcja całego obiektu została 
opracowana przez kierownictwo Referatu 
Gospodarki Komunalnej. Modernizacja 
ta była oczkiem w głowie, prace nad kon-
cepcją wymagały ogromu pracy i trudu, 
ale w zamian powstał bardzo bezpieczny 
i wydajny obiekt. Przemyślane zostały naj-
drobniejsze szczegóły, które powinny gwa-
rantować bezpieczną pracę oraz obsługę, 
która jest kluczowa w tak niebezpiecznych 
urządzeniach. Obiekt został wyposażony 
w zasilanie awaryjne, urządzenie płuczące 
komorę przepompowni, pion opróżniają-
cy komorę przepompowni, filtr antyodo-
rowy, wyciągarkę automatyczną do pomp. 
Każda z nich waży ponad tonę. Wykonano 
również zagospodarowanie terenu wraz 
z ogrodzeniem. 

Przepompownia transportuje ścieki 
z całego terenu gminy Dobrzyniewo Duże 
do oczyszczalni w Białymstoku. 

Michał Gabrel
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W pierwszym kwartale 2026 r. usuwano na bie-
żąco awarie na wodociągach przy użyciu nowe-
go sprzętu, zakupionego z Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026.

Nowa stacja uzdatniania wody w Fastach

Co w samorządzie?

Zakończono budowę nowej stacji 
uzdatniania wody w Fastach. Jest to obiekt 
w pełni zautomatyzowany i wyposażony 
w dwustopniową technologię uzdatnia-
nia wody, bezpiecznej wody dostarczanej 
mieszkańcom Fast.

Całkowita wartość inwestycji to bli-
sko 4,75 mln zł, w tym dofinansowanie 
z Rządowego Fundusz Polski Ład Pro-
gram Inwestycji Strategicznych w kwo-
cie 3,96 mln zł. Program realizowany jest 
poprzez promesy inwestycyjne udzielane 
przez Bank Gospodarstwa Krajowego przy 
współudziale środków własnych pocho-
dzących z budżetu Gminy.

Stacja uzdatniania 
wody w Fastach 
już działa
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W murach Urzędu Gminy Dobrzy-
niewo Duże gościliśmy Łukasza Prokory-
ma - Marszałka Województwa Podlaskie-
go, Tadeusza Truskolaskiego - Prezydenta 
Białegostoku i jednocześnie prezesa Stowa-
rzyszenia Białostockiego Obszaru Funk-
cjonalnego oraz włodarzy gmin tworzą-
cych to stowarzyszenie.

Na spotkaniu omówione zostały m. 
in. plany Zintegrowanych Inwestycji Tery-

torialnych (ok. 129 mln euro na transport, 
infrastrukturę społeczną, ekologię i cyfry-
zację). To ogromna szansa dla 11 gmin 
naszego obszaru, w tym Dobrzyniewa Du-
żego.

To właśnie m.in. z tych środków za-
gospodarujemy działkę na cele turystycz-
no-rekreacyjne w Dobrzyniewie Fabrycz-
nym. 

Stowarzyszenie BOF 

Plany dużych inwestycji
Co w samorządzie?

W Młodzieżowej Radzie Gminy 
2/3 kadencji za nami

28 lutego, podczas VIII sesji Młodzie-
żowej Rady Gminy podsumowaliśmy dru-
gi rok funkcjonowania Rady. Nasze dzia-
łania były skoncentrowane na edukacji 
Młodzieży – zarówno podczas lekcji oby-
watelskich (wzięło w nich udział ponad 
150 uczennic i uczniów), jak i w ramach 
Kongresu Samorządów Uczniowskich. 

Udało nam się także nagrać pierwsze 
wywiady do podcastu. Dziękujemy Rad-
nym Gminnej Rady Seniorów Henryce 
Storonowicz oraz Tadeuszowi Dudzińskie-
mu za rozmowy. 
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Co w samorządzie?

Sporo czasu poświęciliśmy przygoto-
waniom na przyszły, i zarazem ostatni, rok 
I kadencji Młodzieżowej Rady Gminy Do-
brzyniewo Duże.

Turniej piłki nożnej 
Wiosnę przywitaliśmy na sportowo. 

Z okazji Dnia Wagarowicza zorganizowa-
liśmy turniej piłki nożnej, w którym udział 
wzięły 4 zespoły. Po zaciętej rywalizacji 
udało się wyłonić zwycięską drużynę – 
DKS. Tuż za nimi uplasowało się FC Kon-
go, podium zamknęły Pogorzałki 007 V1, 
a równie zaszczytne 4. miejsce zajęła dru-
żyna Pogorzałki 007 V2. 

Swoją obecnością zaszczycił nas An-
toni Cylwik – legenda Jagiellonii. Dzięki 
jego uprzejmości najlepszy zawodnik tur-
nieju, Michał Zawadzki, został nagrodzo-
ny pamiątkową koszulką z autografem. 

Turniej nie odbyłby się bez ogrom-
nego wsparcia, które otrzymaliśmy. Dzię-
kujemy partnerom: ZSP w Dobrzyniewie 
Dużym, PRAMEDICA Praczukowscy 
i KGW MiszMasz w Obrubnikach oraz 
sponsorom wydarzenia: Pruszynka, 
4sports, Groszek. W pracach nad turnie-
jem wspierali nas: Bartłomiej Zawadzki, 
zastępczyni wójta Marta Siemieniuk, wójt 
Wojciech Cybulski oraz fundacja SocLab. 

Wydarzenie zorganizowano w ra-
mach programu „Włącznik Sprawczości”. 
Sfinansowano ze środków Narodowego 
Instytutu Wolności – Centrum Rozwoju 
Społeczeństwa Obywatelskiego w ramach 
Rządowego Programu Fundusz Inicjatyw 
Obywatelskich NOWEFIO na lata 2021- 
-2030.

Fundusz mikrograntowy 
Jeszcze w tym roku szkolnym planu-

jemy otwarcie funduszu mikrograntowe-
go. Skierowany on będzie do mieszkańców 
naszej Gminy w wieku 11-21 lat, działaja-
cych w grupach nieformalnych bądź indy-
widualnie. W ramach funduszu wsparcie 
będzie mogło otrzymać 5 projektów an-
gażujących młodzież w działaniu na rzecz 
innych. Każdy z nich otrzyma dofinanso-
wanie w kwocie do 1500 zł. 

Patryk Toczko
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Co u dobrzyniewskich seniorów?
Co w samorządzie?

Bezpieczni seniorzy
10 marca w sali konferencyjnej Urzę-

du Gminy Dobrzyniewo Duże odbyło się 
spotkanie edukacyjne dla seniorów „Te-
lefon, który może kosztować oszczędno-
ści życia – jak rozpoznać manipulację?”. 
Wydarzenie zostało zorganizowane przez 
Wójta Gminy Dobrzyniewo Duże Wojcie-
cha Cybulskiego we współpracy z funk-
cjonariuszkami Centralnego Biura Zwal-
czania Cyberprzestępczości – Zarządu 
w Białymstoku.

Podczas spotkania funkcjonariuszki 
CBZC omówiły najczęściej stosowane me-
tody działania oszustów, w tym m.in. oszu-
stwa „na wnuczka”, „na policjanta” czy „na 
pracownika banku”. Przedstawiono także 
przykłady rzeczywistych prób wyłudzeń 
oraz mechanizmy psychologiczne wyko-
rzystywane przez przestępców do wywie-
rania presji i manipulowania rozmówcą.

Uczestnicy otrzymali również prak-
tyczne wskazówki dotyczące bezpiecznego 
reagowania na podejrzane telefony, zasad 
ochrony danych osobowych oraz informa-
cji, gdzie zgłaszać próby oszustwa i gdzie 
szukać pomocy.

Spotkanie cieszyło się zainteresowa-
niem mieszkańców – seniorzy aktywnie 
uczestniczyli w dyskusji, zadawali pytania 

oraz dzielili się swoimi doświadczenia-
mi. Wydarzenie było ważnym elementem 
działań profilaktycznych na rzecz bezpie-
czeństwa mieszkańców gminy.
Plany na 2026

Gminna Rada Seniorów planuje 
w 2026 roku szereg działań skierowanych 
do społeczności senioralnej z naszej gmi-
ny, mających na celu integrację, aktywiza-
cję oraz wspólne spędzanie czasu.

Wśród już zaplanowanych inicjatyw 
znajdują się:
 Majówka z seniorami, która odbędzie 
się 2 maja 2026 r. – wydarzenie plenerowe 
sprzyjające integracji i aktywnemu wypo-
czynkowi, 
 Spotkanie z okazji Zielonych Świątek 
zaplanowane na 24 maja 2026 r. – okazja 
do podtrzymywania tradycji oraz budowa-
nia więzi społecznych, 
 Gminny Dzień Seniora, który odbędzie 
się 14 listopada 2026 r. – uroczystość dedy-
kowana seniorom, podkreślająca ich rolę 
i znaczenie w lokalnej społeczności. 

To tylko z kilka z planowanych dzia-
łań, które mają na celu wzmacnianie relacji 
międzyludzkich, przeciwdziałanie wyklu-
czeniu społecznemu oraz tworzenie prze-
strzeni do aktywnego i radosnego uczest-
nictwa seniorów w życiu gminy.



13

6 marca w Operze i Filharmonii Pod-
laskiej odbyło się Forum Kobiet Podlasia 
„Rozkwitnij na wiosnę”. To jedyna na tere-
nie Województwa Podlaskiego inicjatywa, 
której zadaniem jest integracja środowisk 
kobiecych w celu zwiększania aktywności 
i  sprawczości kobiet w  obszarach gospo-
darczym, społecznym, publicznym i poli-
tycznym. Tematem przewodnim marco-
wego spotkania była dojrzałość rozumiana 
zarówno jako etap rozwoju człowieka, jak 
i proces wewnętrznych zmian.

Podczas uroczystości wręczono Ho-
norowe Odznaki Województwa Podlaskie-
go działaczkom społecznym szczególnie 
zasłużonym dla regionu; odbyły się in-
spirujące spotkania i  rozmowy z kobieta-
mi, które swoją działalnością zawodową 
i  społeczną motywują innych do  działa-

Forum Kobiet „Rozkwitnij na wiosnę”
Co w samorządzie?

nia.  Wśród zaproszonych gości znalazły 
się znane wszystkim Dorota Szelągow-
ska i Urszula Dudziak. Oprawę artystycz-
ną stanowiły występy zespołów: Triada 
i MeGa Band.

Forum zgromadziło blisko 700 pań, 
salę wypełniała niezwykła, kobieca, pozy-
tywna energia.

Liczną grupę uczestniczek eventu sta-
nowiły mieszkanki gminy Dobrzyniewo 
Duże. Jedną ze współorganizatorek Forum 
Kobiet Podlasia była Marta Siemieniuk – 
zastępczyni wójta Gminy Dobrzyniewo 
Duże, jak również członkini Podlaskiej 
Rady Kobiet i działaczka Stowarzyszenia 
100-lecie Kobiet. Dzięki jej inicjatywie 
nasze mieszkanki otrzymały bezpłatne za-
proszenia na to wydarzenie.

                                   Joanna Żarniewska
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Niedawno, w gminie Krypno, 
w miejscowości Kulesze – Chobot-
ki zakończyły się zdjęcia do filmu 
„Kołtunica”. Jedna z Was jest reży-
serką tego filmu, druga – kierow-
niczką produkcji. Czy mogłybyście 
powiedzieć coś więcej o tym pro-
jekcie? O czym opowiada ten film?
I. Z.: „Kołtunica” to opowieść o Zosi, 
dziewczynie, która na włosach ma kołtun 
– będący jej największym przekleństwem, 
a jednocześnie siłą. Film dzieje się na prze-
strzeni trzech dekad, od lat 50. do 70. Dla 
mnie ten film jest o odzyskiwaniu własnej 
sprawczości i wychodzeniu ze spirali mię-
dzypokoleniowej traumy. Ale też jest to 
bardzo dziewczyńskie kino.

G. R.: To bardzo uniwersalna historia, 
w której mogą zobaczyć się nasze babki, 
mamy, a jednocześnie i my. Motyw walki 
o możliwość decydowania o sobie samej 
nie traci na aktualności. Udało nam się 
zrealizować „Kołtunicę” dzięki konkurso-
wi „Ziemia obiecana” Telewizji Polskiej.

Skąd pomysł na taki temat? 
I. Z.: Ja sama od dziecka mam problem 
z poplątanymi włosami. Często odnoszę 
wrażenie, że mój stan ducha bezpośrednio 
jest związany z tym, co się dzieje z moimi 
włosami. One mają jakąś własną duszę. 

Włosy w kulturze to jest w ogóle fa-
scynujący temat. Na przykład kiedyś kobie-
ty nakładały chusty, bo wierzono, że włosy 

Rozmowa z Izabelą Zubrycką i Gabrielą Rybołowicz – reżyserką i kierow-
niczką produkcji filmu „Kołtunica”, nakręconego w gminie Krypno

Podlaska historia – wymiar uniwersalny

LUDZIE GMINY

Izabela Zubrycka — reżyserka filmu „Kołtunica”
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są siedliskiem magicznej siły, a odsłonięte, 
mogą ściągnąć na kobietę „złe spojrzenie” 
lub urok.

Wielką inspiracją w tym projekcie 
była dla mnie moja mama. To wiele z opo-
wiadanych przez nią historii i wspomnień 
stworzyło świat wewnętrzny i zewnętrzny 
Zosi. Zdjęcia kręciliśmy na podwórku, na 
którym moja mama dorastała.

Każdy film, który się robi, jest osobi-
sty, jednak w tym przypadku, kiedy cała 
ekipa zjechała na plan, a Alicja grająca Zo-
się nałożyła kostium – miałam wrażenie, że 
spotkałam osobę, którą znałam od dawna.

Kim jest odtwórczyni głównej roli?
I. Z.: W postać dziecięcej Zosi wcieliła się 
dziesięcioletnia Michalina Kasperska, któ-
rej koncentracja na planie i świadomość 
aktorska okazały się niebywałe. Dorosłą 
Zosię zagrała Alicja Matusiak – to nie-
zwykła aktorka, która niedawno skończyła 
Akademię Teatralną w Krakowie. 

Myślę, że dobrymi partnerami dla 
głównej bohaterki byli Sebastian Stankie-
wicz, grający męża Zosi oraz Filip Zaręba, 
grający dziecięcą miłość Zosi.

Jakie były największe wyzwania 
na planie?
G. R.: Dla większości ekipy był to pierw-
szy plan realizowany w tych okolicach, 
więc musieliśmy bardzo dokładnie przy-
gotować się do wyjazdu. W okresie przed 
zdjęciami spędziliśmy dużo czasu na do-
kumentacjach – znalezieniu, sprawdzeniu 
i zabezpieczeniu odpowiednich miejsc do 
realizacji scen. Dużą pomocą była lokalna 
społeczność. Wiele elementów niezbęd-
nych logistycznie do powstania filmu (sta-
tyści, rekwizyty, grające zwierzęta) udało 
nam się zorganizować na miejscu. 

Wyzwaniem była też grudniowa po-
goda, zwłaszcza przy scenach plenerowych. 

Mimo niedogodności w trakcie zdjęć, aura 
ostatecznie sprzyjała nam, gdyż świetnie 
oddaje atmosferę, do jakiej dążyliśmy.

Ile procent dobrego filmu to uda-
ny casting?
I. Z.: Myślę, że sto procent. Mogą być cu-
downe zdjęcia, kostiumy i scenografia, ale 
jak bohater nas nie przeprowadzi, to nie 
mamy nic.
G. R.: Dobry casting daje całej ekipie duży 
komfort pracy i możliwość wartościowej 
improwizacji. Gdy obsada idealnie pasuje 
do kreowanych postaci, przekłada się to na 
wiarygodność i jakość artystyczną dzieła. 
Jednocześnie trafny dobór aktorów jest 
często siłą napędową akcji promocyjnej 
filmu, więc casting to jeden z pierwszych 
tematów, który podejmujemy, przygoto-
wując się do jakiejkolwiek realizacji.

Skąd w ogóle biorą się pomysły 
na fabuły? Bardziej z obserwacji 
otaczającego świata, czy też z wy-
obraźni?
I. Z.: Ja bardzo lubię czerpać z prawdzi-
wych historii, ludzkie życie często samo 
układa się w metafory, trzeba się tylko 
chcieć temu przyjrzeć.

Jednocześnie w moich pracach po-
jawiają się elementy kreacyjne, ale raczej 
dbam o to, żeby wynikały one z jakiegoś 
konkretu. Dla mnie świat wewnętrzny 
człowieka jest jak najbardziej takim kon-
kretem.

Jak doszło do Waszej współpracy? 
Kto pierwszy wyszedł z tą propozy-
cją?
G. R.: Poznałyśmy się kilka lat temu na 
planie i od tego czasu chciałyśmy zrobić 
coś wspólnie. Udało nam się do tej pory 
zrealizować razem film krótkometrażo-
wy w ramach szkoły – „Borderline girls”. 

LUDZIE GMINY
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Kiedy Iza dostała informację, że ma moż-
liwość nakręcenia „Kołtunicy”, chętnie za-
angażowałam się w kolejny wspólny pro-
jekt. Niesamowite jest tworzenie historii 
opartej na miejscach, które obie znamy. 
Myślę, że w pewien sposób ułatwia nam 
to współpracę, bo mamy podobne punkty 
odniesienia.

I.Z.: Kiedyś w naszej gminie jeździł taki 
autobus 106. Na pewno wiele razy jecha-
łyśmy w nim razem z Gabrielą, ale nie 
znałyśmy się. Wiele razy się mijałyśmy, ale 
poznałyśmy się dopiero wiele lat później.

Ciekawi mnie relacja: reżyser kon-
tra producent. Czy jest tak, że re-
żyser pracuje dla producenta, jest 
przez niego nadzorowany i wspie-
rany?
Na ile producent jest zaangażo-
wany w artystyczną wizję, a na ile 
w stronę finansową projektu? 
G. R.: Na pewno zależy to od skali pro-
jektu. Nawet przy mniejszych realizacjach 
producent współpracuje z szerokim gro-
nem specjalistów na każdym etapie; osoby 
te pełnią różne funkcje, czasem bardziej 
artystyczne, czasem skupiające się na nad-
zorowaniu przebiegu projektu. Oczywiście 
dąży się do relacji partnerskiej pomiędzy 
reżyserem a producentem. Dobry produ-
cent musi balansować jednocześnie kwe-
stie finansowe i artystyczne, aby mieć jasną 
wizję, jak wspomóc reżysera w realizacji, 
a potem promocji jego filmu. 

Obie pochodzicie z tej samej gmi-
ny, Izabela pochodzi z Dobrzynie-
wa Dużego, a Gabriela przez wiele 
lat mieszkała w Nowym Aleksan-
drowie. Czy to miało wpływ na 
zainteresowanie tematyką wsi, 
ludźmi wsi i ich mentalnością?

LUDZIE GMINY

I. Z.: Tak, zdecydowanie. Wieś jest nie-
zwykłym tematem – każda wieś to własny 
mikrokosmos, gdzie łatwo dojrzeć napię-
cia i relacje. Co chatka, to zagadka. 

Izabelo – „Szepty”, „Garstka zie-
mi”, „Ty rzeko” – już same tytuły 
Twoich filmów wskazują na zafa-
scynowanie przyrodą, magią Pod-
lasia, silną osobistą relację z na-
turą, poszukiwaniem korzeni. Czy 
faktycznie tak jest?
I. Z.: Od dziecka odczuwam bardzo silną 
relację z naturą. Fascynuje mnie, bo myślę, 
że jest mądrzejsza ode mnie. 

Mam wrażenie, że na Podlasiu jest 
jakiś rodzaj głębi rzeczywistości, nieoczy-
wiste połączenia historyczne i społeczne, 
mnóstwo sprzeczności, które pulsują pod 
powierzchnią. Fascynuje mnie ducho-
wość, a mam wrażenie, że na podlaskich 

Plan filmu „Kołtunica”
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wioskach łatwiej spotkać ducha, niż gdzie-
kolwiek indziej.

„Kołtunica” znalazła się w kon-
kursie „Ziemia Obiecana” dla stu-
dentek i studentów publicznych 
uczelni filmowych i artystycznych. 
Liczycie na główną wygraną?
G. R.: Cała ekipa dała z siebie wszystko, 
więc takie zwieńczenie naszej wspólnej 
pracy byłoby niesamowite. Jesteśmy jed-
nak  wdzięczni za samą możliwość realiza-
cji projektu i perspektywę podzielenia się 
naszym widzeniem świata z odbiorcami 
filmu w niedalekiej przyszłości.

Kiedy będzie można obejrzeć film?
G. R.: Jesteśmy właśnie na etapie post-
produkcji „Kołtunicy” – ostatnich szlifów 
montażowych i dźwiękowych – i zbliżamy 
się do terminu oddania gotowego filmu do 
producenta – TVP. Po zakończeniu kon-

kursu i ogłoszeniu wyników mamy nadzie-
ję pokazać film jak najszerszej widowni, ale 
dokładny termin jeszcze się klaruje.
I.Z.: Bardzo chcielibyśmy premierować na 
dużym festiwalu zagranicznym. Uważam, 
że choć opowiedziana przez nas historia 
jest bardzo zanurzona w lokalnych wierze-
niach, to jednocześnie jej wymiar jest bar-
dzo uniwersalny.

Studiując w Szkole Filmowej w Ło-
dzi z pewnością miałyście okazję 
poznać osobiście znanych szer-
szej publiczności ludzi filmu – ak-
torów, reżyserów. Kto wywarł na 
Was duże wrażenie?
I. Z.: Dla mnie Szkoła Filmowa to jest 
Hogwart, a większość profesorów i stu-
dentów to czarodzieje, więc aż nie sposób 
wszystkich wymienić. Jednym z pierw-
szych ważnych spotkań w świecie filmu 
była dla mnie kawa z Agnieszką Holland. 

LUDZIE GMINY

Plan filmu „Kołtunica”
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Czy oprócz sztuki filmowej  macie 
jeszcze inne zainteresowania?
I. Z.: Ja zawsze mówię, że dla mnie świat 
wewnętrzny człowieka to najbardziej zaj-
mujący temat. Dlatego uwielbiam litera-
turę, relacje, psychologię i duchowość. 
W tych rejonach najczęściej szukam i one 
mnie prowadzą często w jakieś przedziw-
ne, przeciekawe miejsca.
G. R.: Związanie się z filmem to trochę 
szczęśliwy przypadek. Równie mocno inte-
resują mnie inne dziedziny sztuki, zwłasz-

cza literatura. Niezależnie od medium, 
fascynuje mnie odkrywanie nowych punk-
tów widzenia i perspektyw odmiennych od 
tego, co już znam.

Gratuluję ukończenia projektu 
i życzę powodzenia na kolejnych 
etapach! Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiała   
Joanna Żarniewska

100 lat OSP Pogorzałki 1926-2026
pomocy mieszkańców wsi rozpoczęli bu-
dowę remizy. Własnymi rękoma wypro-
dukowali bloczki cementowe, z których 
wybudowano remizę oddaną do użytku ok 
1953 roku. W tym też roku Komenda Po-
wiatowa PSP w Białymstoku objęła patro-
nat nad jednostką OSP Pogorzałki, wypo-
sażając ją w motopompę spalinową M400, 
węże i ręczną syrenę alarmową. W remizie 
były organizowane zebrania wiejskie oraz 
zabawy taneczne, a dochody przezna-
czano na budowę WDK w Pogorzałkach. 
Inicjatywę poparły władze wojewódzkie 
i w 1956 roku otwarto WDK, gdzie znajdo-
wał się ośrodek zdrowia, sklep, sala wido-
wiskowo-kinowa, biblioteka i klub rolni-
ka. W godzinach popołudniowych obiekt 
oświetlały lampy naftowe, dopiero w 1960 
roku założono linię elektryczną, a na bu-
dynku remizy zainstalowano elektryczną 
syrenę alarmową. 

W 1963 roku powstaje młodzieżo-
wa drużyna, do której należeli chłopcy 
w wieku 16-18 lat. W tym też roku KP PSP 

Okres międzywojenny to czas, 
w którym na terenie naszej gminy powsta-
ło większość jednostek Straży Pożarnej, 
tak też było w Pogorzałkach. Po spaleniu 
się połowy wsi w wyniku uderzenia pioru-
na, mieszkańcy postanowili założyć straż 
pożarną, był to rok 1926. Wspólnymi si-
łami zakupili ręczną pompę dwutłokową 
z wężem ssawnym i czterema, parciany-
mi wężami tłocznymi typu W52. Sprzęt 
ten był przechowywany w gospodarstwie 
pierwszego prezesa – Franciszka Winnic-
kiego. Jednostka posiadała na wyposaże-
niu mietlicę, bosaki, łopaty do piachu. Na 
wypadek pożaru sprzęt ten wożono wo-
zem konnym. W czasie II wojny światowej 
rodzina Winnickich została wywieziona 
na Sybir, Wtedy też zginęły dokumenty 
działalności jednostki w latach 1926–1939. 

Po zakończeniu wojny jednostka OSP 
Pogorzałki postanowiła wznowić działal-
ność. Stało się to dopiero w roku 1951 lub 
1952. Dlaczego tak późno – nie wiadomo. 
Po wznowieniu działalności strażacy przy 

ŚLADAMI HISTORII
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Przekazanie samochodu marki Star dla OSP Pogorzałki. 1963 r.

w Białymstoku przekazuje jednostce OSP 
Pogorzałki samochód STAR 20 skrzynio-
wy (był to pierwszy samochód strażacki 
na terenie gminy) oraz nową motopompę 
M8/8. Przekazano też ok. 1000 m węży 
tłocznych, 

Rok 1965 to dalszy rozwój jednost-
ki. Wymieniono stary samochód STAR 
20, na samochód bojowy STAR 25 ze 
zbiornikiem na wodę 2000 l, autopom-
pą, i działkiem wodnym na dachu wozu. 
W 50. rocznicę powstania OSP Pogorzałki, 
w 1976 r., mieszkańcy wsi oraz władze po-
wiatowe ufundowały jednostce sztandar.

10 stycznia 1976 r. walne zgroma-
dzenie jednostki, w którym wzięło udział 
28 członków, wręczyło odznaki za wysługę 
lat. Niestety nie zachwiały się informacje 
o tym, kto otrzymał odznaczenia. Przyję-
to też plan finansowy, na który składaały 
się: składki członkowskie – 200 zł, docho-
dy z zabaw wiejskich – 4000 zł, darowizny 
i zbiórki – 1000 zł, dotacje Rady Narodo-
wej i PZU – 12 000 zł. 

Sprawozdanie finansowe za 1979 rok 
wykazuje: składki członkowskie – 200 zł, 
działalność kulturalno-rozrywkowa – 
5000 zł, dotacja – 10 000 zł.

11 stycznia1981 r. gminna Komisja 
ds. współzawodnictwa o tytuł najlepszej 
jednostki w Gminie ogłasza wynik – OSP 
Pogorzałki zajmuje II miejsce. W 1981 r. 
brązowe medale za zasługi dla pożarnic-
twa z OSP Pogorzałki otrzymują Witold 
Piekarski oraz Piotr Grzegorczyk. 

W 1982 r. OSP Pogorzałki wybiera 
nowy zarząd jednostki, w skład którego 
weszli: Szaciłowski Edward – prezes, Kra-
szewski Stanisław – naczelnik, Ignatowski 
Edward, Piekarski Witold, Łukaszewicz 
Kazimierz – członkowie zarządu. W dzia-
łalności społecznej wyróżniły się Wanda 
Kulesza i Alicja Sokólska. Jednostka OSP 
Pogorzałki zajmuje I miejsce w zawodach 
gminnych. 

W 1982 r. na zebraniu ogólnym zo-
staje wybrany nowy Zarząd Gminny OSP. 
Do zarządu wchodzą z Pogorzałk: Antoni 
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Szałkowski na stanowisko Prezesa Zarzą-
du Gminnego, a Edward Szaciłowski jako 
członek Zarządu. 

15 sierpnia 1982 r. o godzinie 14:30 
przeprowadzono alarm bojowy dla OSP 
Pogorzałki. Alarm przeprowadzili funk-
cjonariusze KZSP w Białymstoku w oso-
bach: Feliks Mazur, Jerzy Kierski w obec-
ności prezesa Edwarda Szaciłowskiego. 
Na alarm przybyło 10 członków, w tym je-
den kierowca. Alarm wyjazdowy w czasie 
240 sekund, samochód sprawny technicz-
nie, motopompa M8/8 sprawna. 

Na zebraniu w 1983 r. Stanisław Kra-
szewski zrezygnował ze stanowiska na-
czelnika. Nowym naczelnikiem wybrano 
Piotra Grzegorczyka. Za całokształt dzia-
łalności OSP Pogorzałki zajęło pierwsze 
miejsce w Gminie Dobrzyniewo Duże. 
Za zasługi dla pożarnictwa srebrny medal 
otrzymał Stanisław Kitlas, a brązowy Jan 
Kulesza. 

Przekazanie sztandaru dla OSP Pogorzałki

1984 r. złote medale za zasługi dla 
pożarnictwa otrzymuję: Dudziński Zenon, 
Szałkowski Antoni, a odznaki za współza-
wodnictwo otrzymują: Dudziński Zenon, 
Szaciłowski Edward i Miastkowska Mał-
gorzata.

W 1985 r. złotą odznakę otrzymują 
Stanisław Kraszewski i Witold Piekarski. 

Na zebraniu 27 grudnia 1986 r. walne 
zgromadzenie podjęło Uchwałę o budowie 
nowej remizy. Stan osobowy jednostki: 
21 członków czynnych, drużyna kobieca 
10 osób, drużyna młodzieżowa 20 osób. 

W 1990 r. rozpoczęto budowę nowej 
remizy, prace zakończono w 1995 r. Jed-
nostka otrzymała samochód bojowy marki 
Skoda. 

Po likwidacji powiatowych jedno-
stek straży pożarnych utrzymanie jedno-
stek OSP przejęły samorządy terytorialne. 
W 2008 r. Urząd Gminy w Dobrzyniewie 
Dużym zakupił dla OSP Pogorzałki samo-
chód GBARt Iveco Magirus ze zbiorni-
kiem wody 2,4 tys litrów, a w 2019 zaku-
piono nową Scanię. 

Z ewidencji członków wynika, że 
najdłuższym stażem w OSP Pogorzałki 
legitymowali się: Kraszewski Stanisław 
1963-2014, Witold Piekarski 1965-2014 
i Kazimierz Łukaszewicz 1968-2009.

W roku 2022 przystąpiono do roz-
budowy budynku remizy o dodatkowe 
stanowiska garażowe. Zakupiono również 
lekki samochód specjalny ratownictwa 
technicznego z funkcją gaśniczą i utwo-
rzono przy OSP Pogorzałki Gminne Cen-
trum Bezpieczeństtwa. 

W 2024 roku KW i KM PSP w Bia-
łymstoku przekazała jednostce ciężki sa-
mochód gaśniczy MAN. Jest to pierwszy 
i jedyny tego typu samochód na naszym 
terenie. Duży wkład w jego uzyskanie mia-
ła Gmina Dobrzyniewo Duże.

ŚLADAMI HISTORII
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Na zebraniu sprawozdawczo-wy-
borczym 7 lutego 2026 r. powołano nowy 
zarząd jednostki. Prezesem został Albert 
Albert, wiceprezesem naczelnik Krzysztof 
Kondraciuk, wiceprezesem Sebastian Zda-
nowicz, wiceprezesem Robert Dudziński, 
zastępcą naczelnika Piotr Szaciłowski, 
skarbnikiem Wojciech Szaciłowski, se-
kretarzem Piotr Praczukowski. Jednostka 
liczy obecnie 45 strażaków zwyczajnych, 
w tym 38 strażaków-ratowników OSP. 

A to ciekawe: 
• W 1927 r. skonstruowano pierwszą pol-
ską motopompę „LIS”. 
• W 1930 r. uruchomiono produkcję mo-
topompy „LEOPOLIA”. 
• W 1932 r. uruchomiono produkcje mo-
topompy „SILESIA”. 
• W 1935 r. rozpoczęto krajową produkcję 
samochodów pożarniczych i autopomp na 
licencji firmy Fiat i Chewrolet.
• W 1951-52 uruchomiono produkcję sa-
mochodów pożarniczych STAR – całkowi-
cie krajowej konstrukcji. 

Jan Gałecki

Strażacy z OSP Pogorzałki 
oraz mieszkańcy wsi 

zapraszają 17 maja 2026 na

Obchody Jubileuszu 
100-lecia Jednostki
Uroczystość rozpocznie się 

o godz. 11.00 mszą św. 
w kościele w Pogorzałkach.

ŚLADAMI HISTORII
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Oświata, kultura, wychowanie

20 marca w Gminnym Centrum Kul-
tury w Dobrzyniewie Dużym odbyły się 
eliminacje szczebla gminnego Ogólnopol-
skiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej „Mło-
dzież Zapobiega Pożarom” zorganizowane 
przez Zarząd Oddziału Gminnego ZOSP 
RP w Dobrzyniewie Dużym.

Do konkursu przystąpła młodzież 
oraz dzieci z terenu gminy w trzech ka-
tegoriach wiekowych (I grupa – szkoły 
podstawowe klasy I-IV, II grupa – szkoły 
podstawowe klasy V-VIII oraz szkoły po-
nadpodstawowe).

Naszą gminę na szczeblu powiato-
wym OTWP reprezentować będą:
I grupa wiekowa:
 Alan Filipkowski – Zespół Szkolno-Przed-
szkolny w Fastach;
 Michał Plichta – Zespół Szkolno-Przed-
szkolny w Fastach;
 Urszula Osmólska – Zespół Szkolno- 
Przedszkolny w Fastach.
II grupa wiekowa:
 Wiktoria Winnicka – Młodzieżowa 
Drużyna Pożarnicza w Dobrzyniewie Du-
żym;

 Michał Świsłocki – Zespół Szkolno-
-Przedszkolny w Dobrzyniewie Dużym;
 Ewa Radziszewska – Młodzieżowa Dru-
żyna Pożarnicza w Dobrzyniewie Dużym.
III grupa wiekowa:
 Zofia Radziszewska – Młodzieżowa 
Drużyna Pożarnicza w Dobrzyniewie Du-
żym;
 Maksymilian Dzienis – Młodzieżowa 
Drużyna Pożarnicza w Dobrzyniewie Du-
żym;
 Piotr Dąbrowski – Młodzieżowa Dru-
żyna Pożarnicza w Dobrzyniewie Dużym.

Gratulujemy oraz trzymamy kciuki za 
kolejne szczeble eliminacji konkursu.

Katarzyna Winnicka

„Młodzież Zapobiega Pożarom”
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Powstanie Styczniowe było tragicz-
nym zrywem w historii a Puszcza Kny-
szyńska miejscem, gdzie działały oddziały 
powstańcze. W rocznicę wydarzeń, w Wo-
dziłówce koło Knyszyna, odbył się rajd 
historyczny, którego organizatorem było 
Knyszyńskie Towarzystwo Regionalne im. 
Zygmunta Augusta.

31 stycznia 2026 roku na spotkanie 
z historią przybyło kilkadziesiąt osób, 
a liczną reprezentację tworzył patrol 
z 2 Parafialnej Drużyny Harcerskiej „Szare 
Szeregi” w Kozińcach. Wydarzenie odbyło 
się w plenerze w konwencji gawędy histo-
rycznej prowadzonej przez dr. Pawła Śre-
dzińskiego.

Uczestnicy przeszli około 3 km, słu-
chając o faktach historycznych z czasów 
powstania, a na zakończenie udali się do 
świetlicy wiejskiej w Grądach na ciepły 
poczęstunek.

Ks. Aleksander Dobroński

Parafia pw. NMP Nieustającej Pomo-
cy w Kozińcach zorganizowała w czasie 
ferii zajęcia dla dzieci i młodzieży z terenu 
gminy. W ciągu czterech dni młodzież pod 
opieką wychowawców i rodziców aktyw-
nie spędziła czas wolny od nauki. 

Uczestnicy (25 osób) w poszczegól-
nych dniach odwiedzili m.in. Epicentrum 
Nauki w Białymstoku oraz Szkołę Pod-
stawową w Księżynie, gdzie odbyły się 
zajęcia sportowe. Dzieci i młodzież brały 
także udział w warsztatach w Podlaskim 
Muzeum Kultury Ludowej, gdzie własno-
ręcznie wykonywali torby z elementami 
regionalnymi.

W Kozińcach zorganizowano także 
kulig z ogniskiem i nawet siarczysty mróz 
nie przeszkodził w zabawie. W czasie zajęć 
programowych młodzież poznawała nowe 
piosenki i zabawy oraz brała udział w zaję-
ciach na świeżym powietrzu. W zajęciach 
pomagali także instruktorzy harcerscy 
„Wiarusy” z Białegostoku.

Dziękujemy GKRPA w Dobrzyniewie 
Dużym za wsparcie organizacji wypoczyn-
ku.

alf

Harcerze z Kozińc 
śladami Powstania 
Styczniowego

Zimowe atrakcje
w czasie ferii

Oświata, kultura, wychowanie
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22 lutego 2026 r. w Kościele pw. Zwia-
stowania Najświętszej Maryi Panny 
w Dobrzyniewie Kościelnym  została od-
prawiona msza święta dziękczynna z oka-
zji  120-lecia istnienia szkoły w Do-
brzyniewie Dużym. Wspólna modlitwa 
zgromadziła uczniów, rodziców, nauczy-
cieli, pracowników szkoły, absolwentów 
oraz przyjaciół placówki.

Podczas liturgii dziękowaliśmy 
za  wieloletnią historię placówki i  wszyst-
kich, którzy ją tworzyli, prosząc jednocze-
śnie o błogosławieństwo na kolejne lata.

26 lutego 2026 r. w naszej szkole odbył 
się wyjątkowy apel upamiętniający 120-le-
cie istnienia placówki  – wydarzenie, któ-
re zgromadziło całą społeczność szkolną 
oraz zaproszonych gości. Była to okazja 
do  wspólnego świętowania bogatej histo-

rii szkoły, jej tradycji oraz dorobku wielu 
pokoleń uczniów, nauczycieli i  pracow-
ników. Podczas apelu głos zabrali zapro-
szeni goście, którzy podkreślali znaczenie 
szkoły jako miejsca kształtowania postaw, 
rozwijania talentów i  budowania więzi 
międzyludzkich: Pani Wanda Różańska 
– Dyrektor ZSP w Dobrzyniewie Dużym 
– powitała wszystkich uczestników, przy-
pominając najważniejsze momenty z  hi-
storii szkoły oraz dziękując nauczycielom, 
pracownikom, rodzicom i uczniom za ich 
codzienny wkład w rozwój placówki. Pani 
Agnieszka Krokos-Janczyło – Podlaski 
Kurator Oświaty – zwróciła uwagę na wie-
loletnią tradycję szkoły oraz jej wkład 
w rozwój edukacji w regionie. Pani Marta 
Siemieniuk – Zastępca Wójta Gminy Do-
brzyniewo Duże – w imieniu władz sa-

120 lat szkoły w Dobrzyniewie Dużym
„Choć zmieniają się dni i zmieniają się pokolenia, to wciąż te same mury 
przyjmują nowych uczniów. I choć to tylko mury, to właśnie tu rodzą się 

pierwsze przyjaźnie i kształtują wartości, które pozostają z nami na całe życie.”



morządowych złożyła gratulacje i  wyrazy 
uznania za  wieloletnią pracę na  rzecz lo-
kalnej społeczności. Ksiądz Leon Grygor-
czyk – Proboszcz Parafii pw. Zwiastowania 
Najświętszej Maryi Panny w Dobrzynie-
wie Kościelnym – podkreślił duchowy wy-
miar wychowania oraz rolę wartości, które 
od  lat towarzyszą szkolnej społeczności. 
Pani Marta Radziszewska – przedstawi-
cielka Rady Rodziców – wyraziła wdzięcz-
ność za  współpracę między szkołą a  ro-
dzicami oraz zaangażowanie nauczycieli 
w rozwój dzieci.

Ksiądz Leszek Jakoniuk – Wicedyrek-
tor Wydziału Katechetycznego Kurii Me-
tropolitalnej w Białymstoku – w imieniu 
Jego Ekscelencji Najdostojniejszego Księ-
dza Arcybiskupa Józefa Guzdka Metropo-
lity Białostockiego przekazał moc życzeń 
oraz zwrócił uwagę na znaczenie edukacji 
religijnej i wychowania w duchu odpowie-
dzialności oraz szacunku.

Pani Ewa Wyszyńska – była dyrek-
tor szkoły – podzieliła się wspomnienia-
mi z  czasów swojej pracy, przypominając 
o ludziach i wydarzeniach, które na trwałe 
zapisały się w historii szkoły.

Apel miał podniosły i  refleksyjny 
charakter. Uczniowie zaprezentowali część 
artystyczną, w której przypomnieli naj-
ważniejsze momenty z historii szkoły oraz 
oddali hołd jej założycielom i wszystkim, 
którzy przez lata dbali o jej rozwój. Wspól-
ne świętowanie stało się okazją do spojrze-
nia w przeszłość, ale także do wyznaczenia 
kierunków na kolejne lata działalności.

Wanda Różańska

25
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Aktywne i radosne 
miesiące w przedszkolu 
w Nowym Aleksandrowie

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

Ostatnie tygodnie w naszym przed-
szkolu były pełne radości, ruchu i nieza-
pomnianych przeżyć. Dzieci z ogromnym 
zaangażowaniem uczestniczyły w wielu 
różnorodnych wydarzeniach, które sprzy-
jały ich rozwojowi, integracji oraz odkry-
waniu świata wszystkimi zmysłami. Dużą 
część czasu przedszkolaki spędzały na 
świeżym powietrzu, korzystając z uroków 
każdej pogody. 

Jednym z najbardziej wyczekiwa-
nych wydarzeń był bal karnawałowy. Tego 
dnia przedszkole zamieniło się w barw-
ną krainę pełną księżniczek, superboha-
terów, zwierzątek i bajkowych postaci. 
Z wielkim zaangażowaniem przedszkola-
ki przygotowywały także występ z okazji 
Dnia Babci i Dziadka. Poprzez piosenki, 
wiersze i taniec dzieci wyraziły swoją mi-
łość i wdzięczność, sprawiając seniorom 
ogromną radość i wzruszenie.

Nie zabrakło również dni tematycz-
nych. Tłusty Czwartek upłynął w atmos-
ferze słodkiej zabawy i rozmów o trady-
cjach, natomiast Dzień Pizzy był okazją 

do poznania włoskich smaków. W Dniu 
Dinozaura dzieci obejrzały film w kinie 
sferycznym – była to niezwykła podróż 
do prehistorycznego świata. Z kolei Dzień 
Niedźwiedzia Polarnego pozwolił przed-
szkolakom poszerzyć wiedzę o zwierzę-
tach zamieszkujących zimne rejony świata 
oraz o potrzebie ochrony przyrody.

Urozmaiceniem przedszkolnych dni 
były także: wizyta filharmonii oraz teatru 
CoNieco. Dzięki temu dzieci miały oka-
zję obcować z muzyką na żywo, poznać 
instrumenty, zobaczyć prawdziwych akto-
rów i doświadczyć, jak wielką radość może 
dawać kontakt ze sztuką.

Oprócz tego nasze przedszkole bierze 
udział w projekcie „Zintegrowany Pro-
gram Rozwoju Talentów i Kompetencji 
Kluczowych w Przedszkolach BOF”. Jego 
celem jest podniesienie jakości edukacji 
przedszkolnej oraz jej dostosowanie do 
zmian społeczno-gospodarczych. Dzia-
łania skupiają się na rozwoju talentów 
i kompetencji kluczowych dzieci, wspiera-
niu edukacji włączającej. Projekt obejmuje 
wsparciem dzieci w wieku przedszkolnym, 
w tym dzieci migrantów i uchodźców, ich 
rodziców i opiekunów, a także nauczycieli 
oraz kadrę odpowiedzialną za organizację 
i realizację procesu edukacyjnego.

                                 Małgorzata Bielawska 
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19 lutego, w rocznicę urodzin Miko-
łaja Kopernika, obchodzimy Dzień Nauki 
Polskiej. Tego dnia Szkoła Podstawowa 
w Pogorzałkach postawiła na działanie — 
każda klasa miała za zdanie przedstawić 
wybranego naukowca, prezentując nie tyl-
ko ciekawe fakty z jego życia, ale przede 
wszystkim osiągnięcia. 

Szkolna sala gimnastyczna zamieni-
ła się w wielkie laboratorium, w którym 
uczniowie prezentowali m.in. działanie 
wykrywacza min, wynalezionego przez 
Józefa Kosackiego, lampy naftowej, skon-
struowanej przez założyciela pierwszej na 
świecie kopalni ropy naftowej – Ignacego 
Łukasiewicza, czy walkie-talkie, które za-
wdzięczamy Henrykowi Magnuskiemu.  

W tak zacnym gronie naukowców 
nie mogło zabraknąć Marii Skłodowskiej-
-Curie, czy wspomnianego już Mikołaja 
Kopernika, o którym klasa I przygoto-
wała krótką scenkę teatralną. Pojawił się 
nawet sam Marcin Rejewski, który tłuma-
czył zebranym, jak w latach trzydziestych 
ubiegłego wieku, udało mu się złamać kod 
Enigmy – niemieckiej maszyny szyfrują-
cej. Podczas prezentacji chętni uczniowie 
mogli spróbować swoich sił w szyfrowaniu 
wiadomości za pomocą kodu Enigmy wła-
śnie. Zaprezentowano również ekspery-
ment nawiązujący do odkrycia grup krwi 
przez Ludwika Hirszfelda oraz wykonaną 
przez uczniów (za pomocą druku 3D) re-
plikę pierwszego na świecie spawanego 
mostu w Maurzycach, autorstwa polskiego 
inżyniera i pioniera spawalnictwa Stefana 
Bryły. Niezwykła konstrukcja okazała się 
bardzo wytrzymała i mimo bombardowań 
Niemców przetrwała do naszych czasów.

Niemałe zdziwienie wywołał fakt, że 
jeden z pierwszych komputerów na świecie 

Naukowy zawrót głowy
OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

skonstruował Polak, Jacek Karpiński. Jego 
minikomputer K-202 był o wiele mniejszy, 
a przy tym znacznie bardziej wydajny od 
zagranicznych urządzeń. Uczniowie za-
prezentowali również dokonania samouka 
Jana Szczepanika, który opatentował kil-
kadziesiąt wynalazków, w tym kamizelkę 
kuloodporną oraz teletroskop – urządze-
nie do przesyłania obrazu i dźwięku na 
odległość, protoplastę dzisiejszej telewizji. 
Uczniowie przybliżyli też sylwetkę Kazi-
mierza Funka, który wyodrębnił pierwszą 
witaminę (B1) oraz stworzył termin „wita-
mina”.

Uczniowie wykazali się ogromnym 
zaangażowaniem i kreatywnie podeszli do 
powierzonego zadania. Samodzielne prze-
prowadzanie eksperymentów chemicz-
nych i  fizycznych pozwoliło im poczuć 
dreszcz emocji, jaki towarzyszy prawdzi-
wym odkryciom. Dzień ten uświadomił 
uczniom, że jako Polacy mamy się czym 
pochwalić na arenie międzynarodowej, 
a odkrycia naszych rodaków znacząco 
zmieniły bieg historii. Stał się też dosko-
nałą okazją do pokazania, że zdobywanie 
wiedzy może być wspaniałą przygodą.

Paulina Pruszyńska
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Cieszy nas perspektywa możliwości  
współpracy, nowych wyzwań oraz projek-
tów, które powstaną dzięki pomysłowości i 
zaangażowaniu naszych uczniów oraz na-
uczycieli, Artura Grycza oraz Angeliki Ko-
sakowskiej. Inspiracją do działań jest film 
dokumentalny „Do ostatniej kropli” w re-
żyserii Ewy Ewart, stanowiący punkt wyj-
ścia do rozmów i działań w ramach metody 
edukacyjnej, którą pracują uczniowie.

Podczas realizacji projektów ucznio-
wie wraz z nauczycielem sprawdzą jakość 
wód, jakie otaczają nasz region – rzekę Bia-
łą i rzekę Supraśl, następnie opracują filtr 
do wody, który, miejmy nadzieję, podwyż-
szy jakość wód. Być może będzie on wy-
korzystywany przez społeczność lokalną. 
Wszystkie działania uczniów i nauczycieli 
są wspierane przez Wodociągi Białostoc-
kie. Finał projektu już w maju.

Elżbieta Sawicka

Szkoła z Fast w programie 

Code for Blue

W Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Fastach odbyły się obchody Dnia Bez-
piecznego Internetu, promujące odpowie-
dzialne i świadome korzystanie z zasobów 
sieci. Safer Internet Day obchodzony jest 
w całej Europie od 2004 r. z inicjatywy Ko-
misji Europejskiej.

Z tej okazji przygotowano w szkole 
gazetkę tematyczną poświęconą zagro-
żeniom w sieci oraz zasadom właściwe-
go zachowania w internecie. Uczniowie 
i uczennice klas I-VIII uczestniczyli w pre-
zentacjach multimedialnych, podczas któ-
rych omawiano kwestie ochrony danych 

Dzień Bezpiecznego Internetu



„Zimowo na sportowo”

osobowych, cyberprzemocy, hejtu, bezpie-
czeństwa online.

W ramach obchodów odbyły się po-
gadanki prowadzone przez wychowaw-
ców, które stały się okazją do dyskusji i wy-
miany doświadczeń. Dodatkową atrakcją 
była krzyżówka tematyczna, dzięki której 
dzieci mogły w ciekawy sposób utrwalić 
zdobytą wiedzę.

W lutym zorganizowano także Szkol-
ny Konkurs Plastyczny: Bezpieczni w sie-
ci”. Uczestnicy wykazali się dużą pomysło-
wością, a ich prace w interesujący sposób 

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

W Szkole Podstawowej im. Królo-
wej Bony Sforzy w Obrubnikach odbył 
się Gminny Konkurs Plastyczny „Zimowo 
na sportowo”. Wydarzenie zorganizowano 
z myślą o promowaniu aktywnego i bez-
piecznego spędzania czasu wolnego pod-
czas ferii zimowych. Celem konkursu było 
zachęcanie dzieci i młodzieży do upra-
wiania sportów zimowych, propagowanie 
zdrowego stylu życia oraz rozwijanie kre-
atywności poprzez twórczość plastyczną.

W konkursie wzięło udział aż 
100  uczniów i uczennic ze szkół gminy 
Dobrzyniewo Duże. Prace uczestników 
zachwycały pomysłowością, starannością 
wykonania oraz wysokim poziomem arty-
stycznym. Młodzi artyści przedstawili róż-
norodne formy aktywności zimowej, od 
jazdy na nartach i łyżwach po zabawy na 
śniegu, ukazując radość płynącą z ruchu 
i wspólnego spędzania czasu na świeżym 
powietrzu.

Serdeczne podziękowania kierujemy 
do Towarzystwa Przyjaciół Gminy Do-

przedstawiały zarówno zagrożenia, jak 
i pozytywne aspekty świata online.

Obchody Dnia Bezpiecznego Inter-
netu były ważnym elementem działań 
profilaktycznych i edukacyjnych. Dzięki 
wspólnemu zaangażowaniu uczniów i na-
uczycieli udało się nie tylko poszerzyć wie-
dzę na temat bezpieczeństwa w sieci, ale 
także uświadomić jak ważna jest kultura 
i odpowiedzialność w świecie cyfrowym. 

Organizatorkami wydarzenia były: 
Elżbieta Sadowska, Beata Kochanowska, 
Anna Kamińska, Marta Zolnik.                           

                                  Elżbieta Sadowska

brzyniewo za ufundowanie nagród. Dzię-
kujemy również nauczycielom, rodzicom 
za zaangażowanie i wsparcie w przygoto-
waniu uczniów do udziału w wydarzeniu, 
a wszystkim uczestnikom – za tak liczne 
i aktywne uczestnictwo.

Gratulujemy młodym twórcom ta-
lentu i życzymy dalszych sukcesów arty-
stycznych oraz nieustającej pasji do sportu 
i malarstwa.

organizatorki wydarzenia: 
Elżbieta Sadowska, Iwona Amonowicz
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Sala w Pogorzałkach 17 stycznia wy-
pełniła się prawdziwą, kobiecą energią. 
Członkinie lokalnych KGW spotkały się, 
by celebrować piękną więź, która je łączy, 
oraz wspólnie spędzić czas w atmosferze 
radości i śmiechu.

Wieczór nabrał rytmu za sprawą ze-
społu Rada Dance, który zachwycił uczest-
niczki hipnotyzującymi pokazami tańca 
cygańskiego. Zespół zaprosił Panie rów-
nież do wspólnej zabawy, by spróbowały 

swoich sił w tańcu cygańskim – i odpowie-
działy tłumnie, wspaniale bawiąc się przy 
rytmach muzyki. Panie mogły wytańczyć 
się do upadłego dzięki energetycznej aran-
żacji muzycznej przygotowanej specjalnie 
dla nich przez niezastąpionego DJ-a Patry-
ka Szubierskiego, który idealnie podkreślał 
rytm i klimat całego wieczoru.

Na szczególne wyróżnienie zasługu-
ją kapelusze, w których zaprezentowały 
się wszystkie uczestniczki. Olśniewający 

Kobieca energia w Pogorzałkach

Świetne występy Narwian i Ławeczki
Salwy śmiechu, piękne kostiumy 

i świąteczna atmosfera – tak wyglądały 
dwa wyjątkowe wieczory przygotowane 
przez lokalnych twórców. Zespół Folklory-
styczny Narwianie wraz z reżyserem Ada-
mem Karasiewiczem zaprezentowali barw-
ne „Jasełka Narwiańskie”, a Teatr Ławeczka 
pod kierunkiem Mateusza Stasiulewicza 
– ciepłą i szczerą „Wigilię”.

Choć oba występy nawiązywały do 
świąt, różniły się formą – pierwszy opie-
rał się na tradycji biblijnej z podlaskim 
akcentem, drugi przedstawiał autorską, 
bliską codzienności historię. Wspólne były 
natomiast humor, wyjątkowy klimat i en-
tuzjastyczne przyjęcie publiczności oraz 
przygotowanie przez naszych wspaniałych 
lokalnych artystów.
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efekt, elegancja i klasa – to jedyne, co przy-
chodzi na myśl. Panie pokazały, że praw-
dziwa kobiecość i styl potrafią rozświetlić 
każde wydarzenie.

Nie zabrakło też atrakcji fotogra-
ficznych – czerwony dywan oraz piękna 
ścianka zdjęciowa i fotobudka pozwoli-
ły uwiecznić te wyjątkowe chwile. Każda 

uczestniczka mogła poczuć się jak gwiazda 
i zachować w pamięci wspomnienia z tego 
niezapomnianego wieczoru.

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
uczestniczkom i mamy nadzieję, że jeszcze 
nie raz spotkamy się na równie wspaniałej 
imprezie integracyjnej!

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE
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OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

W Letnikach rozbrzmiały dźwięki za-
bawy, głośne śmiechy i energetyczna mu-
zyka – wszystko za sprawą balu karnawa-
łowego, który odbył się 8 lutego. Dopisała 
pogoda, frekwencja i znakomity humor 
uczestników. Gminne Centrum Kultury 
w Dobrzyniewie Dużym wraz z Ochot-
niczą Strażą Pożarną w Letnikach oraz 
Kołem Gospodyń Wiejskich w Letnikach 
przygotowało popołudniową rozrywkę dla 
całej rodziny, zapewniając atrakcje zarów-
no dla najmłodszych, jak i dla starszych 
gości.

Na uczestników czekały: gry i kon-
kursy, malowanie twarzy, kolorowe warko-
czyki we włosach, fotobudka z zabawnymi 
akcesoriami, kącik sensoryczny dla naj-
młodszych, ogromne klocki do budowa-
nia, a także czerwony dywan, po którym 
mogła przejść młodzież w pięknych, kar-
nawałowych strojach.

Nie można pominąć również kuli-
narnej strony wydarzenia. Na szczególne 
wyróżnienie zasługuje pyszne jedzenie 
przygotowane przez lokalne Koło Gospo-
dyń Wiejskich w Letnikach. Panie serwo-
wały gorący bigos i hot-dogi, aromatyczne 
pączki i faworki, a także klasyczną watę 
cukrową – wszystko przygotowane z ser-
cem, własnymi rękoma. Dzięki uprzej-
mości OSP w Letnikach uczestnicy mogli 
rozkoszować się gorącymi kiełbaskami 
prosto z ogniska, co dodatkowo podgrzało 
atmosferę zimowego popołudnia.

Bal karnawałowy w Letnikach okazał 
się wspaniałą okazją do wspólnej zabawy, 
spotkań z przyjaciółmi i sąsiadami oraz 
rodzinnego spędzenia czasu w radosnej at-
mosferze. Organizatorzy serdecznie dzię-
kują wszystkim uczestnikom i już dziś za-
praszają na kolejne wydarzenia kulturalne 
w Gminnym Centrum Kultury – bo dobra 
zabawa z GCK zawsze jest gwarantowana!

Tłumem na bal!
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Zimowy wypoczynek w kulturalnym wydaniu

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

Mimo siarczystych mrozów – udało 
się! Po raz kolejny w GCK odbyły się pół-
kolonie zimowe. I to jakie! Pięć dni śmie-
chu, ruchu, zabawy i integracji – tak czas 
spędziło 30 uczestników tegorocznego 
turnusu.

Pierwszy dzień upłynął pod znakiem 
spraw organizacyjnych oraz warsztatów 
ceramicznych. Dzieci tworzyły m.in. po-
stacie inspirowane grą Roblox, wykazując 
się ogromną wyobraźnią i kreatywnością. 
Nie zabrakło również warsztatów stolar-
skich – każdy uczestnik wykonał własne 
drewniane pudełeczko na skarby i sekrety.

W kolejnych dniach uczestnicy wzięli 
udział w wyjściu na kręgle i bilard, a także 
w seansie kinowym, który – oczywiście – 
nie mógł się odbyć bez popcornu. Podczas 
dnia sportowego odbył się emocjonujący 
turniej cymbergaja oraz zabawy na świe-
żym powietrzu, w tym zimowe szaleństwa 
na sankach. Dużym zainteresowaniem cie-
szyły się również wielkie klocki konstruk-
cyjne, które pozwoliły dzieciom rozwijać 
kreatywność w wersji XXL.

W programie znalazły się także 
warsztaty kulinarne przygotowane wspól-
nie z Kołem Gospodyń Wiejskich z Po-
gorzałek. Dzieci własnoręcznie przygoto-
wywały tradycyjne faworki, które później 
z ogromnym apetytem degustowały. Nie 
zabrakło także warsztatów teatralnych 
prowadzonych przez Małgorzatę Sienkie-
wicz – choreografkę i reżyserkę teatralną 
związaną z Białostockim Teatrem Lalek. 
Było dużo ruchu, emocji i dobrej zabawy.

Ostatniego dnia uczestnicy wybrali 
się na kulig, podziwiając zimowe krajobra-
zy, a następnie spotkali się przy ognisku, 
gdzie piekli kiełbaski, chleb i pianki. Na 
zakończenie dzieci przygotowały własne 
maski karnawałowe i wzięły udział w ta-
necznej zabawie przy muzyce i błysku kuli 
dyskotekowej.

Dziękujemy za wspólnie spędzony 
czas, energię i radość, które towarzyszyły 
nam przez cały tydzień. Już dziś nie może-
my doczekać się półkolonii letnich – choć 
trudno będzie przebić tegoroczne zimowe 
ferie, kto wie, może się uda?
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Słodkości, magia i muzyka 

8 marca mieszkańcy zebrali się w Po-
gorzałkach, by celebrować Międzynaro-
dowy Dzień Kobiet. Spotkanie było pełne 
muzyki, uśmiechu i dobrej atmosfery. Wy-
darzenie przyciągnęło wielu uczestników, 
którzy wspólnie świętowali ten szczegól-
ny dzień w radosnym klimacie. Dzięki 
serdeczności Koła Gospodyń Wiejskich 
„Dobrzynianki”, na gości czekał słodki 
poczęstunek, który umilał czas rozmów 

i spotkań. W prezencie od Pana wójta, 
Wojciecha Cybulskiego, każda uczestnicz-
ka otrzymała goździki w kolorach różu 
i czerwieni.

Pierwszym punktem programu był 
fantastyczny pokaz iluzji. Iluzjonista Ka-
rol Sanetti zaprezentował serię niezwy-
kłych sztuczek, które wywołały zdumienie 
i gromkie brawa. W występie nie zabrakło 
humoru i interakcji z publicznością. Część 

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE
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Dobre występy tenisistów z Fast

8 lutego rozegrano turniej klasyfika-
cyjny żaków w Suchowoli. Najlepszymi 
zawodnikami okazali się zawodnicy UKS 
Fasty — w kategorii żaków Kamil Chilkie-
wicz, a żaczek Alisa Wojda. Oboje zakwa-
lifikowali się na turniej ogólnopolski do 
Gdańska.

działamy, nie narzekamy

Zespół UKS Fasty wygrał Woje-
wódzki Puchar Polski, pokonując w finale 
pierwszoligowy zespół UKS TS Ósemka 
Białystok 4:3. Jest to pierwszy tak wielki 
sukces drużyny UKS Fasty. Przed nami 
faza półfinałowa Pucharu Polski, w której 
zmierzymy się ze zwycięzcami z Warmii 
i Mazur, Mazowsza i Lubelszczyzny.

ze sztuczek wykonana została nawet bez-
pośrednio przy stolikach gości.

Zaraz po pokazie magii odbył się kon-
cert zespołu muzycznego „W Dobrym To-
nie”. W ich występie również nie zabrakło 
żartów i charyzmy. Grupa nie tylko zagra-
ła piękne i nostalgiczne utwory w swoim 
unikalnym stylu, ale również zaangażo-

wała publiczność i zachęciła do śpiewu. 
Na koniec każda osoba dostała ślicznie 
zapakowane, urocze przekąski z ręcznie 
wykonanymi ozdobami. Całe wydarzenie 
przebiegło w miłej atmosferze i było do-
skonałą okazją do integracji oraz wspólne-
go świętowania Dnia Kobiet.

Aleksandra Jeżerys
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działamy, nie narzekamy

Tegoroczna zima obdarzyła nas 
piękną pogodą i wyjątkowymi widokami. 
Mroźne dni i śnieżne krajobrazy nie prze-
szkodziły w codziennej pracy – nasi jeźdź-
cy regularnie trenowali, a konie pozosta-
wały w dobrej formie.

Zimowe wyjazdy w teren miały w tym 
roku szczególny klimat. Leśne ścieżki i pol- 
ne drogi pokryte śniegiem pozwalały zo-
baczyć okolice naszej gminy w zupełnie 
innym wydaniu. Takie treningi to nie tylko 
przyjemność, ale także ważny element bu-
dowania kondycji, równowagi i zaufania 
między koniem a jeźdźcem.

Dzięki posiadanej hali, mogliśmy 
pracować z końmi przez cały rok, nieza-
leżnie od pogody. Korzystali z niej zarów-
no nasi uczniowie, jak i pensjonariusze. 
W słoneczne dni chętnie wracaliśmy także 
na plac zewnętrzny, dbając o różnorod-
ność treningów.

W zimowym okresie początkujący 
jeźdźcy rozwijali podstawy pracy z końmi, 
natomiast bardziej zaawansowane pary 
miały okazję uczestniczyć w konsulta-
cjach ujeżdżeniowych z Przemysławem 

Początek roku w CSJ Chraboły

Kozanowskim – doświadczonym trene-
rem, z którym regularnie współpracujemy. 
Cieszy nas również obecność zawodników 
z innych stajni, którzy przyjeżdżają do nas 
rozwijać swoje umiejętności.

Zbliżająca się wiosna oznacza dla 
nas początek kolejnego sezonu startowego 
a także szereg działań związanych z orga-
nizacją zawodów w naszej stajni. Przygo-
towania już trwają, a my z niecierpliwością 
czekamy na pierwsze starty i kolejne spor-
towe wyzwania.

Agnieszka Baranowska
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Zawodnicy trenera Daniela Kryńskie-
go i Karola Szymańskiego w Finale Tur-
nieju o Puchar Prezesa Podlaskiego ZPN 
w Suwałkach, czyli nieoficjalnych Mistrzo-
stwach Województwa Podlaskiego, się-
gnęli po brązowe medale. Chłopcy udział 
w turnieju rozpoczęli od wcześniejszych 
eliminacji w Sokółce, gdzie zajęli II miej-
sce i uzyskali bilet do finałów. W Suwał-
kach w swojej grupie pokonali 2-1 AMP 
Białystok i 2-1 Jagiellonię Białystok oraz 
przegrali 0-2 z późniejszym mistrzem, 
Akademią Wigry Suwałki. W półfinale 
musieli uznać wyższość Juniora Białystok 
0-1. Nie podłamało to jednak chłopaków 
i w meczu o trzecie miejsce pokonali 3-1 
AP Talent Białystok. Za swoją grę dostali 
wiele pochwał i gratulacji. 

Najlepszym bramkarzem turnieju 
został nasz zawodnik Stanisław Chalecki, 
a zawodnikiem wyróżnionym do najlep-
szej ósemki — Filip Ornowski. W elimi-
nacjach i finale grali: Stanisław Chalecki, 
Kuba Wiszowaty, Jan Horba, Kacper Resz-
ka, Paweł Kołos, Kacper Dobrochowski, 
Piotr Zimnoch, Jakub Jarocki, Filip Po-
pławski, Szymon Kalinowski, Filip Or-
nowski, Max Smaka, Antoni Grabowski.

Duży sukces naszej młodej Korony
działamy, nie narzekamy

Brązowi medaliści Turnieju Puchar Prezesa Podlaskiego ZPN

Drużyna żaków na TOP Turnieju w Warszawie

Okres zimowy to intensywny czas 
turniejów halowych. Nasz klub od wielu 
lat również organizuje takie zawody dla 
dzieci i młodzieży. W tym roku Korona 
CUP to sześć turniejów w różnych katego-
riach wiekowych, w których udział wzięło 
ponad 450 zawodników z różnych klu-
bów województwa podlaskiego. Zawody 
były rozgrywane na hali sportowej w ZSP 
w Dobrzyniewie Dużym i zostały objęte 
Patronatem Wójta Gminy Dobrzyniewo 
Duże.

Marek Jamiołkowski 
Przewodniczący Zarządu GZ LZS w Dobrzyniewie Dużym
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II Indywidualne Mistrzostwa w Tenisie Stołowym

UKS TS Płomień Dobrzyniewo Duże 
oraz ZSP w Dobrzyniewie Dużym po raz 
kolejny wspólnie zorganizowali w hali 
szkoły niezwykle emocjonujący turniej te-
nisa stołowego.

20 lutego o godzinie 10:00 do rywa-
lizacji przystąpiło 80 uczniów startujących 
w 8 kategoriach wiekowych. Był to dzień 
pełen sportowego ducha i zdrowej rywa-
lizacji, a dla zwycięzców także ogromnej 
satysfakcji.

Bardzo cieszy nas fakt, że coraz więcej 
uczniów chce i ma odwagę startować oraz 
sprawdzać się w zawodach sportowych. 
Ogromne brawa i gratulacje dla wszyst-
kich uczestników.

Zawody przeprowadzili nauczyciele 
wychowania fizycznego – Marek Jamioł-
kowski oraz Bartłomiej Zawadzki. Meda-
le oraz słodki upominek dla wszystkich 
uczestników ufundował UKS TS Płomień 
Dobrzyniewo Duże.

Anna Żmiejko

działamy, nie narzekamy
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11 marca – 
Dzień Sołtysa

Humor 
z zeszytów 
szkolnych Sołtys to jedna z najstarszych funk-

cji społecznych w naszym kraju, sięgająca 
czasów średniowiecza. W całej Polsce jest 
ich około 40 tysięcy. 

Czy wiecie, że:
Nazwa sołtys pochodzi z języka nie-

mieckiego, od wyrazu „scholtis” ozna-
czającego sędziego. Na przełomie XII 
i XIII wieku sołtysem mógł zostać szlach-
cic, mieszczanin lub miejscowy chłop. 
Człowiek na tym stanowisku sprawował 
nadzór nad wsią, był sędzią w sprawach 
opłat, podatków i przymusowych służeb-
ności, reprezentował także mieszkańców 
w sporach z sąsiednimi wsiami czy w kon-
taktach z panem feudalnym. Sołtys miał 
prawo do posiadania własnych chłopów, 
prowadzenia młyna i warsztatu rzemieśl-
niczego. 

Pozycja tych „gospodarzy wsi” szyb-
ko nabrała dużego znaczenia, do tego 
stopnia, że w XIV wieku próbowano uczy-
nić z nich osobną warstwę społeczną. Ich 
potencjał ekonomiczny przewyższał na-
wet drobne rycerstwo. Bogaci i niezależni 
sołtysi byli więc solą w oku szlachty, która 
wymogła na Władysławie Jagielle wydanie 
Statutu Warckiego. To prawo umożliwiało 
m.in. przejmowanie gospodarstw sołtysich 
i wypędzanie krnąbrnych sołtysów ze swo-
ich wsi. Mimo tych przeciwności, sołtysi 
przetrwali wiele okresów w historii Polski: 
rządy Piastów, Jagiellonów, Krzyżaków, 
Wazów, królów elekcyjnych czy PRL.

      Joanna Żarniewska

 Zginął pies bokser z krótko przy-
ciętym ogonem, do którego były 
mocno przywiązane małe dzieci oraz 
babcia.

 Grzyby zamarynowaliśmy razem 
z ciocią.

 Jacek po mordzie wstąpił do stanu 
duchownego, chcąc wykupić swoje 
grzechy.

 Stolnik po śmierci zdołał jeszcze 
palcem wskazać zabójcę.

 Tadeusz spostrzegł zmarszczkę na 
twarzy Telimeny, która ciągnęła się 
od ucha do ucha.

 Ponieważ pan Wokulski miał kło-
poty z własnym interesem, zaczął 
odwiedzać pannę Izabelę Łęcką.

 Bohater upadł na duchu, ale szyb-
ko się podniósł, bo nadciągały woj-
ska nieprzyjaciela.

 Jan Kochanowski, gdy był smutny, 
to pisał treny, a gdy miał dobry hu-
mor – fraszki.

 Rzeczpospolita została poćwiarto-
wana na 3 nierówne połowy.

 Ludzie pierwotni mieli narządy 
z kamienia.

 Jej córeczka Ania uśmiechnęła się 
pod wąsem.

A TO CIEKAWE!
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Dzień Kobiet w Pogorzałkach. Fot. Aleksandra Jeżerys

Umieść zdjęcie z naszej gminy w „Głosie Dobrzyniewa”! Fotografie można przesyłać na adres glos@dobrzyniewo.pl.


